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У каталозі подано анотації на матеріали, що поповнили кабінет передового педагогічного досвіду Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти у 2012-2013 навчальному році: з досвіду роботи педагогічних працівників Сумщини, вивченого на обласному рівні та схваленого на засіданні вченої ради Сумського ОІППО; конкурсні матеріали переможців ІІ (обласного) туру Всеукраїнського конкурсу «Учитель року – 2013»; з досвіду роботи педагогів міст (районів), вивченого на районному (міському) рівні та схваленого радами методичних кабінетів відділів (управлінь) освіти райдержадміністрацій, міськвиконкомів (міських рад).

Матеріали, які розміщені в анотованому каталозі, стануть у нагоді  методистам, керівникам та вчителям загальноосвітніх навчальних закладів, вихователям дошкільних навчальних закладів. Сподіваємося ці напрацювання допоможуть зорієнтуватися всім зацікавленим у професійних надбаннях педагогів Сумщини.
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УПРАВЛІНСЬКА ДІЯЛЬНІСТЬ
Вороніна Л.О., Путивльський педагогічний коледж імені С.В. Руднєва

Від професійної компетентності до професійної діяльності заступника директора з виховної роботи / Вивчено Л.І. Юрченко (Протокол вченої ради Сумського ОІППО № 5 від 25.12.2012 року)
Удосконалення рівня професійної компетентності – один з основних напрямів реформування системи освіти.

Професійну компетентність педагога визначають не лише наукові знання та базові вміння, а й мотиви його діяльності, розуміння навколишнього світу, свого місця в ньому, стиль взаємовідносин з людьми, загальна культура, здатність до саморозвитку, самовдосконалення.

Виховна робота в коледжі спрямована на формування у студентів принципів загальнолюдської моралі; активної протидії прояву аморальності, правопорушень, бездуховності; засвоєння кращого досвіду старших поколінь; прищеплення любові до обраної професії.

Виховна робота в закладі не обмежується туристичними походами, екскурсіями, участью в змаганнях, конкурсах, акціях тощо. Використовуються інноваційні форми проведення виховних заходів: брейн-ринги, ток-шоу, «круглі столи», диспути, дискусії, тренінги тощо. 

Заходи, які проводяться педагогічним та студентським колективами, відзначаються високим професійним рівнем, різноманітністю форм, використанням інформаційно-комунікаційних технологій, масовою участю в них студентів і викладачів коледжу. 
На допомогу вихователям гуртожитку, викладачам, курсовим керівникам щорічно в закладі випускаються друком методичні рекомендації щодо планування виховної роботи. 
УКРАІНСЬКА МОВА ТА ЛІТЕРАТУРА

Лебідь О.В., Олександрівська гімназія Сумської міської ради
Форми й методи роботи з інтелектуально обдарованою молоддю / Вивчено Л.М. Шерстюк (Протокол вченої ради Сумського ОІППО № 2                    від 27.09.2012 року)
В Україні прийнято ряд законів і програм, нормативних документів, які безпосередньо спрямовані на створення умов для виховання творчої, діяльної, обдарованої, інтелектуально й духовно розвиненої особистості. Лише творча й інтелектуально обдарована особистість спроможна пропонувати нові теорії, технології, напрями розвитку, знаходити шляхи виходу зі складних, нестандартних ситуацій. 
Під час роботи з цією категорією учнів Лебідь О.В. орієнтується на розвиток мовного чуття, асоціативного мислення, словесно-логічної, образної, оперативної пам’яті, створює максимально сприятливі умови для мовленнєвої самореалізації здібних учнів на уроках української мови та літератури шляхом упровадження в практику роботи дослідницьких та асоціативних завдань, створення проблемних ситуацій, проведення мовних спостережень і дослідів.
Учитель розробила систему роботи вчителя-словесника з обдарованими дітьми, що спрямована на виявлення учнів, які мають здібності до творчої діяльності, вирізняються нестандартністю мислення та творчим підходом до вирішення проблем. У такій системі роботи, головне завдання вчителя –  організація пізнавальної діяльності школярів, вироблення в них уміння виділяти та аналізувати мовні факти та явища, помічати в них суттєве, визначальне, робити логічні висновки.

У роботі з обдарованими учнями в учителя прослідковується:
–   упровадження проблемного навчання;

· залучення учнів до пошуково-дослідницької діяльності;

· використання асоціативних завдань;

· здійснення екскурсійної роботи.

Автор досвіду створює у навчальному процесі проблемні ситуації, за допомогою проблемних запитань чи завдань, логічно пов’язаних зі змістом навчального матеріалу. Вони є складними, щоб викликати потребу до пошуку нового, й в той же час доступними, щоб учень зрозумів його й зміг самостійно знайти відповіді на них. 
Для активізації творчого мислення учнів, учитель пропонує учням асоціативні завдання. Асоціативна робота на уроках спонукає не тільки до глибшого розуміння художніх творів, а й сприяє розвитку творчої особистості учня, формує читача, який уміє самостійно орієнтуватися в літературних фактах та явищах, сприймати літературний процес, як цілісний і різнобарвний.

Не можливо забезпечити повноцінний лінгвістичний розвиток обдарованої особистості без як найширшого залучення її до пошуково-дослідницької діяльності, яка передбачає активну мовленнєву діяльність, посилення пізнавальної самостійності. Результати дослідницької роботи учні оформляють у вигляді презентацій, що дає можливість розвивати їх творче мислення.

Важливою ділянкою в роботі з обдарованими учнями учитель вважає екскурсійну роботу, завдання якої полягають у розширенні, поглибленні набутих на уроках знань, удосконаленні умінь і навичок, розвитку творчих здібностей учнів.
Учитель – автор посібників «Асоціювання – початок творчості», «Стежками України. Екскурсії як засіб розвитку творчої активності учнів».
ІНФОРМАТИКА
Рождественський О.М., Сумська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів № 9

Сумської міської ради
Технологія вивчення основ програмного моделювання / Вивчено     Н.Е. Іваненко (Протокол вченої ради Сумського ОІППО № 2                      від 27.09.2012 року)
Моделювання є основою пізнання людиною навколишнього світу.

Основна ідея досвіду Рождественського О.М. – єдність інформаційного простору (реалізація програм: «Побудова графіків», «Факторіали», «Система обчислення», «Візуальні ефекти»).
Міжпредметні зв’язки дозволяють учителю поєднати інформацію поточної теми з наведенням конкретних прикладів; підібрати цікаві завдання для практичного виконання; зпроектувати одержані результати на різні сфери людської життєдіяльності. Для реалізації поставленої мети учитель застосовує різні форми організації навчання: фронтальну, індивідуальну, групову, використовуючи лекції, інтерактивні опитування, дослідницьку роботу, практичні заняття, метод демонстраційних прикладів, організовує роботу шляхом раціонального використання часу:

–   навчання учнів основам програмування;

– поєднання гурткової та індивідуальної роботи з обдарованими   дітьми;

–  використання сучасних інформаційних технологій.

На основі математичної моделі, використовуючи базові структури алгоритмів, учитель складає алгоритм розв’язання поставленої задачі. Так, якщо відомими методами не можна побудувати алгоритм, він розробляє власний. У створенні складних алгоритмів застосовує метод покрокової деталізації, ідея якого полягає в тому, що складна задача розкладається на більш простіші підзадачі. Останній крок – об’єднання окремих частин (модулів) у єдиний алгоритм.

Учитель – автор методичного посібника «Turbo Prolog» та методичних розробок.

Шульженко І.А., Охтирська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів Охтирської міської ради
Система роботи з обдарованими учнями (ігрові форми роботи на уроках інформатики) / Вивчено Н.Е. Іваненко (Протокол вченої ради Сумського ОІППО № 2 від 25. 12.2012 року)
Значну увагу науковці й педагоги-практики приділяють питанню дитячої обдарованості, виробленню шляхів розвитку творчих здібностей особистості учня, наданню дитині можливостей проявити їх.

Орієнтуючись на ці обставини, учитель визначила пріоритетні напрями реалізації даного питання:

· удосконалення системи пошуку здібних та обдарованих учнів;

· забезпечення умов розвитку;

–   підвищення ефективності уроків і позакласних заходів;

–  розширення форм і методів індивідуальної роботи з обдарованими та                   талановитими учнями.

У роботі з обдарованими учнями вчитель надає перевагу ігровій формі роботи. Під ії творчим керівництвом гра стає інструментом виховання, що дає змогу повністю враховувати вікові особливості учнів, розвивати ініціативу, створювати атмосферу та умови для саморозвитку.

Для кращого засвоєння навчального матеріалу, з обдарованими      учнями вчитель використовує активні методи, прийоми, форми навчання: 

–   ситуації, у яких учень має захищати свою думку;

– ситуації, що спонукають школярів ставити запитання вчителю,    однокласнику;

· вільний вибір завдань, переважно творчого характеру;

· створення ситуації обміну навчальною інформацією серед учнів.

Значну увагу учитель приділяє індивідуальній формі роботи з обдарованими учнями. 

Групова гра й інші види спільної діяльності, виробляють в учнів необхідні навички соціальної взаємодії, уміння підкорюватися колективній думці, водночас відстоювати власні права, співвідносити особисті інтереси з суспільними.

Учитель розробила власні тематичні план-схеми уроків з інформатики.
БІОЛОГІЯ

Токар Н.М., Нижньосироватська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів Сумської районної ради

Особистісно зорієнтоване навчання з використанням інтерактивних технологій як основа творчої діяльності учнів у процесі вивчення біології та основ здоров’я / Вивчено Т.С. Голубенко (Протокол вченої ради Сумського ОІППО № 1 від 30.08.2012 року)
В умовах сучасної школи, коли в центрі шкільної парадигми є дитина, а головним завданням кожного вчителя – формування всебічно розвинутої гармонічної особистості, все більше набуває актуальності застосування сучасних технологій навчання. 
В особистісно зорієнтованому навчанні Токар Н.М. вбачає співпрацю та співтворчість учня й учителя. Головною дієвою особою такого навчального процесу є учень. Завдання учителя – простежити динаміку його розвитку, визначити особисті переваги в роботі з навчальним матеріалом.

Чітко розуміючи інноваційні підходи до забезпечення якісної шкільної освіти, Токар Н.М. обирає ті методи та прийоми навчання, які є сучасними. Учитель вбачає свою місію в тому, щоб навчати учнів розуміти сутність речей, аналізувати інформацію та застосовувати на практиці. Всьому цьому учні навчаються під час використання інтерактивних технологій.
Інтерактивні вправи залучають учнів до аналізу, прийняття рішень, формують їх лідерські якості.
У процесі вивчення біології та основ здоров’я, учитель використовує сучасні методи та прийоми організації навчальної діяльності, що сприяють розвитку аналітичних здібностей школярів, виробленню навичок дослідницької роботи, досягненню успіху в освітньому процесі.

Учитель у практиці роботи використовує різні види бесід, елементи технології критичного мислення, дидактичні матеріали, які розробила самостійно; кросворди, головоломки, ребуси, навчальні ігри; у старших класах – семінари, узагальнюючі уроки. 

Важливе місце в педагогічній діяльності вчителя займають тренінгові методики викладання предмету, які є особливо актуальними у діяльності з впровадження елементів здоров’язбереження.

Автором досвіду розроблені уроки-тренінги для всіх навчальних тем курсу «Основи здоров’я» у 5-9 класах, факультативного курсу «Школа проти СНІДу», позакласні тренінгові заняття «Антиреклама сигарет та алкоголю», «Підтримка людей, які живуть з ВІЛ».

ІІ. МАТЕРІАЛИ ПЕРЕМОЖЦІВ ІІ (ОБЛАСНОГО) ТУРУ ВСЕУКРАЇНСЬКОГО КОНКУРСУ«УЧИТЕЛЬ РОКУ – 2013»

НОМІНАЦІЯ «РОСІЙСЬКА МОВА»

Пархоменко Л.В., Сумська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 18    Сумської міської ради
Практичні методи удосконалення культури російської мови учнів в умовах сучасної загальноосвітньої школи (Протокол вченої ради Сумського ОІППО №9 від 25.04.2013 року)

Завдання вчителя російської мови і літератури полягає втім, щоб викликати бажання у школярів долучитися до різноманіття російської мови, зацікавити оволодінням правильного виразного мовлення, запевнити учнів у тому, що мовлення – це портрет людини. 

Оволодінню правописними нормами відповідають словникові, перевірочні, пояснювальні та контрольні диктанти, постійна робота з орфографічними п’ятихвилинками, які спрямовані на визначення й засвоєння орфограм. Для кращого засвоєння правил учитель використовує таблиці, схеми, можливості комп’ютерних програм із орфографії й пунктуації; ігрові форми: «Знайди зайве слово в рядку», «Турнір грамотних», «Вибери мене»,  уроки-практикуми, семінари, заліки, тестові контрольні роботи. 
Навички грамотного мовлення вчитель формує під час проведення робіт над помилками, допущеними учнями у творчих роботах, а також у періодичній пресі та рекламних текстах. Приділяє увагу роботі з формування елементів виразності мовлення. Проводить вправи з тональності голосу, дотримання пауз, правильного виділення важливих за змістом слів, – за допомогою логічного наголосу.
Уроки розвитку мовлення удосконалюють усне і писемне мовлення учнів, сприяють поповненню словникового запасу школярів, формують уміння відбирати й систематизувати мовні засоби.
Етичний аспект культури мовлення потребує додержання норм мовленнєвої етики. Для цього вчитель ознайомлює учнів із правилами звертання до співрозмовника, формулами етикету, прикладами евфемізації мовлення; використовує міжпредметні зв’язки (етика, література); найкращі зразки світового мистецтва (живопис, музика).
Проведення вчителем лінгвістичних турнірів, цікавих конкурсів і вікторин, інтелектуальних марафонов, диспут-клубів допомагають створити атмосферу творчої активності й безпосереднього спілкування.

НОМІНАЦІЯ «ФІЗИКА»
Демченко О.П., Липоводолинська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів Липоводолинської районної ради
Професійне спрямування учнів на уроках фізики (Протокол вченої ради Сумського ОІППО № 9 від 25.04.2013 року)
Вибір професії для кожної молодої людини – це вибір свого місця в житті, подальшого шляху навчання й праці.

Основна ідея досвіду полягає в тому, що фізиці, як навчальному предмету, належить провідна роль у політехнічному навчанні. Зміст предмету надає великі можливості для ознайомлення учнів з фізичними принципами діяльності головних галузей виробництва, технологіями багатьох процесів, формами організації праці.
Важливу роль у проведенні профорієнтаційної роботи на уроках фізики учитель приділяє розв’язуванню задач з фізико-технічним змістом. Фізична задача – це інформаційна модель прикладного змісту, що відображає систему зв’язків, утворюваних у процесі професійної життєдіяльності людини. 

Кожній галузі промисловості, сільському господарству, зв’язку, транспорту, будівництву відповідає своя тематика задач з технічним змістом, які містять матеріал про принципи будови та дії механізмів і машин, різноманітних технічних пристроїв, засобів керування, передачі й перетворення енергії, відомості про технологічні процеси. На відміну від прикладів, що ілюструють практичне застосування теоретичних положень, задачі містять конкретні дані, що мають вагоме значення для спеціальної профорієнтації учнів.

Учитель належну увагу приділяє практичній складовій навчання, а саме демонстраційним дослідам, лабораторним роботам, експериментальним завданням, а також ознайомленню з сучасними методами наукових досліджень. 

Демченко О.П. залучає учнів до різних форм позаурочної роботи з фізики: проведення науково-практичних конференцій, тематичних вечорів, зустрічей з представниками різних професій, екскурсій, декад фізики, вікторин, конкурсів, виставок-презентацій учнівських робіт, випуску газет і бюлетенів.

Однією з важливих форм професійного спрямування учнів під час вивчення фізики є виробничі екскурсії, на яких учні ознайомлюються з працею робітників різних професій. По завершенню екскурсій учні складають звіт.
Шлях до набуття найперших професійних навичок у кожного індивідуальний, але початок його в шкільному віці, а значить у школі. 
НОМІНАЦІЯ «ІНФОРМАТИКА»

Шевченко С.В., Роменська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 11 Роменської міської ради

Розвиток креативного мислення учнів на уроках інформатики (Протокол вченої ради Сумського ОІППО № 9 від 25.04.2013 року)
Креативне навчання – процес постійної співпраці учителя та учня. 
У процесі реалізації кожної навчальної теми з інформатики учитель створює умови для креативної діяльності, використовує творчі завдання, які можуть розв’язуватись як у групах, так і індивідуально. Деякі творчі завдання реалізуються самостійно в позаурочний час. Найбільшу перевагу надає роботі в групах та парах, що сприяє генерації різнопланових думок та ідей учнями. Діти відзначають, що колективна робота допомагає навчитися слухати та чути інших.
Виміром креативності під час викладання інформатики є різні способи розв’язання задач, виконання різнорівневих тестів тощо.
Для перевірки знань учнів учитель розробила ряд різнорівневих тестів і завдань. 

НОМІНАЦІЯ «ІНОЗЕМНА (ФРАНЦУЗЬКА) МОВА»

Єрмоленко Ю.В., Сумська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів № 9          Сумської міської ради
Лінгвокраєзнавчий аспект як мотиваційна складова у процесі вивчення французької мови в старшій школі (Протокол вченої ради Сумського ОІППО № 9 від 25.04.2013 року)
Актуальність теми пов’язана зі зростаючими вимогами до рівня оволодіння французькою мовою учнями старшої ланки сучасної української школи.

Задля ефективного використання мови в соціальному контексті необхідно вивчати лінгвістичні тонкощі різних мов: форми вираження народної мудрості (прислів’я, ідіоми, повір’я, прикмети, вирази, оцінки та ін.), діалекти.
На погляд учителя, вивчення французької мови стає більш глибоким, якщо вивчення культури іншої країни супроводжується вивченням культури власної країни, області, міста.
Краєзнавство є частиною національної культури, найбільш близькою й дорогою кожному.

Заняття краєзнавством – це не тільки здобуття знання в області історії, мистецтвознавства, літературознавства, а й спілкування зі спеціалістами, робота з науковою літературою.

НОМІНАЦІЯ «МУЗИЧНЕ МИСТЕЦТВО»

Могильна Н.М., Сумська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів № 10        ім. О. Бутка Сумської міської ради
Сугестивно-терапевтичний супровід на уроках музичного мистецтва з використанням ігрових вправ (Протокол вченої ради Сумського ОІППО № 9 від 25.04.2013 року)
Сугестопедія – один із напрямів сугестопедагогіки, побудований на використанні сугестивних впливів на особистість учня поза межами гіпнозу, аутотренінгу та м’язової релаксації у звичайному стані свідомості.
Визначна роль у сугестології відводиться мистецтву – музиці, образотворчому мистецтву, художній культурі, акторській та режисерській майстерності, які створюють особливий тип мистецтва: звільняючого, стимулюючого, дидактичного.

Свою роботу вчитель будує на основних принципах сугестопедичного  навчання:

· радості, відсутності напруження, психорелаксації;

· єдності свідомого, парасвідомого та інтегральної мозкової активізації;

· сугестивного взаємозв’язку на рівні резервного комплексу.

Усі ці принципи педагог реалізує в єдності за допомогою психологічних, дидактичних та артистичних засобів.
Урок – основна форма сугестопедичного навчання. Учитель враховує структуру так званого сугестопедичного курсу, яка передбачає вхідну бесіду, досеансову, сеансову та післясеансову фази, використовує уроки-ігри, оскільки ігрові засоби рівноцінні мистецьким, дидактичним. Проводить уроки-спектаклі, сюжетні уроки, уроки концертних сеансів, уроки глобальних тем, які є формами сугестопедичного навчання.

На уроках музичного мистецтва учитель надає учням можливість імпровізувати маленькі сцени з опер у ролях; використовує вправи у формі ігор, мімічних явищ. Вони розвивають творчу уяву учнів, збагачують їх естетичний досвід, сприяють поглибленню інтересу до мистецтва, допомагають перейти від невідомо-емоційного сприйняття засобів музичної виразності до їх теоретичного аналізу.

Оригінальність задуму, сюжету, структури уроків музичного мистецтва в системі сугестопедії дозволяють учителю поєднувати індивідуальні й групові форми роботи, які активізують пізнавальну діяльність вихованців, позитивну мотивацію до навчання.
Учитель уклала методичний посібник «Ігрові хвилинки с елементами сугестології на уроках музичного мистецтва».

ІІІ. МАТЕРІАЛИ ПЕРЕДОВОГО ПЕДАГОГІЧНОГО ДОСВІДУ, ЯКІ ВИВЧЕНО, УЗАГАЛЬНЕНО НА РАЙОННОМУ (МІСЬКОМУ) РІВНІ ТА СХВАЛЕНО РАДАМИ

МЕТОДИЧНИХ КАБІНЕТІВ

УКРАЇНСЬКА МОВА ТА ЛІТЕРАТУРА

Пасько І.А., Конотопська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів № 9 Конотопської міської ради 

Формування самоосвітньої компетентності на уроках української мови і літератури (з досвіду роботи) (Протокол науково-методичної ради  методичного кабінету відділу освіти Конотопської міської ради № 1       від 30.01.2013 року)
Самоосвітню компетентність визначають як інтегровану якість особистості, що ґрунтується на уміннях та готовності до самоосвіти, самонавчання, самовдосконалення, самовибору, самореалізації впродовж життя з усвідомленням особистих суспільних потреб.
Важливою умовою навчання й першим кроком до формування самоосвітньої компетентності учня є самомотивація. 
Учитель дотримується таких вимог:

− менше використовувати ситуацію змагання;

− намагатися не нав’язувати навчальну мету з «верху»;

− намагатися уникати встановлення часових обмежень;

− стежити, щоб завдання відповідали віковим особливостям дитини;

− надавати дитині право вибору навчального завдання.
Для формування життєвої компетентності, сприяння самостійній дослідницькій діяльності учнів, педагог використовує метод проектів. Практикує підготовку міні-проектів, зокрема на уроках, де вивчаються значні за обсягом оглядові теми. Типи проектів найрізноманітніші: дослідницькі, творчі, ігрові, інформаційні, практико-зорієнтовані тощо. Обов’язковою умовою завершення роботи над проектом є створення презентації, зокрема комп’ютерної.

З метою формування функцій самоконтролю й самооцінки учитель використовує різні пам’ятки, алгоритми виконання навчальних дій.

Досягти мети допомагають нестандартні форми уроків, які створюють певну емоційну обстановку, активізують учнів, сприяють розвиткові логічного мислення. Ефективним є проведення уроків-вікторин, рольових ігор, уроків-фестивалів, уроків-вистав.

Ефективність формування навичок самоосвітньої діяльності на уроках української мови та літератури, в позаурочний час – в успіхах учнів у навчанні, вихованні, спілкуванні.
Майборода О.В., Глухівська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів     № 2 Глухівської міської ради

Краєзнавчий матеріал як засіб формування соціокультурної компетентності учнів (з досвіду роботи) (Протокол науково-методичної ради відділу освіти Глухівської міської ради № 2 від 11.04.2013 року)
Використання на уроках української мови та літератури краєзнавчого матеріалу несе в собі невичерпаний пізнавальний інтерес, моральний та естетичний потенціал; дає можливість дізнатися не тільки про свій край, а й через отримані краєзнавчі знання виявити зацікавленість навчальним предметом.

На думку учителя, формування особистості українця, його національної свідомості й духовності має здійснюватися, перш за все, у використанні матеріалів про рідну природу, звичаї, обряди, традиції, науково-мистецьку та історичну спадщину. Краєзнавчий матеріал використовує на уроках у вигляді:

− текстів для різних видів диктантів;

− текстів для навчальних та контрольних переказів, позакласних заходів;

− науково-дослідницької діяльності;

− проектної діяльності;

− проведення тематичних уроків.

У систему своєї роботи вчитель упроваджує інтерактивні технології, зокрема проектну технологію, що збільшує пізнавальну самостійність учнів та вмотивовує їх до самовдосконалення. Саме проектна діяльність дає можливість зацікавити учнів вивченням навчального матеріалу на основі краєзнавчих відомостей.

Одним із пріоритетних напрямів діяльності педагога є створення дослідницьких проектів на краєзнавчій основі, що стимулює учнів до самостійного здобуття знань, виховує самостійність у пізнавальній діяльності, заохочує розвивати власну особистість.
На уроках педагог використовує дидактичний матеріал (опорні таблиці, схеми, картки, тематичні виставки, фотоматеріали тощо).
Виховні заходи про рідний край, розроблені вчителем, дають уявлення, з якою гордістю та любов’ю учні висловлюються про видатних земляків, місто, школу, у якій навчаються.
Реалізація соціокультурної мети навчання передбачає не лише набуття учнями певних знань, необхідних і достатніх для спілкування, а й виправдане їх використання у житті.

СВІТОВА ЛІТЕРАТУРА

Сенчуріна Л.Є., Сумська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів № 10       ім. О. Бутка Сумської міської ради
Створення системи індивідуального розвитку учнів на уроках світової літератури (з досвіду роботи) (Протокол науково-методичної ради інформаційно-методичного центру управління освіти і науки Сумської міської ради № 4 від 04.06.2013 року)
У сучасній школі необхідно створення умов для індивідуального розвитку пізнавальних процесів і мотиваційної сфери учнів.
Створюючи систему індивідуального розвитку учнів на уроках світової літератури, учитель використовує ряд форм і методів навчання: бесіда, навчальна дискусія, проблемний виклад, проблемні питання, ділові й рольові ігри, різновікові групи, евристичні та дослідницькі методи, складання фанфиків, уроки-роздуми, уроки-семінари, уроки-лекції, міжпредметні уроки тощо.

Подібна робота сприяє тому, що учні проявляють інтелектуальну активність без примусу з зовні, не під тиском очікування майбутньої оцінки, а за власною ініціативою, інтересом до навчальної роботи на уроці.
Учителем розроблені власні проекти. В основу методу проектів покладає правило п’яти «П»: проблема, проектування, пошук інформації, продукт і презентація. Учитель віддає перевагу тижневим і довгостроковим проектам.
Для вирішення проблеми обмеженості тривалості уроку педагог звертається до схематичних малюнків, таблиць і схем, порівнюючи дві доби, творчість двох письменників певного напряму, серію творів одного письменника, образи героїв одного та різних творів, що сприяє розвитку аналітичного мислення учнів.
Задля економії часу на уроках, особливо в старших класах, практикує блокове подання матеріалу. Лекційна подача матеріалу виправдовує себе під час вивчення творчості західних поетів-модерністів.

Стимулює пізнавальні інтереси учня за допомогою введення ігрових елементів у навчальний процес, добираючи кожному учневі посильне завдання, максимально розвиваючі його здібності, що є невід’ємною складовою диференційованого навчання. Ігрові елементи учитель практикує навіть у старших класах.

Створена педагогом система індивідуалізації розвитку учнів передбачає моделювання життєвих ситуацій, допомагає учням зорієнтуватися у світі цінностей культури і мистецтва, історичних подій та сучасності.
БІОЛОГІЯ
Пластюк А.І., Сумська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів № 9 Сумської міської ради
Формування предметних компетентностей в процесі навчання біології учнів загальноосвітніх навчальних закладів (з досвіду роботи) (Протокол науково-методичної ради інформаційно-методичного центру управління освіти і науки Сумської міської ради № 4 від 04.06.2013 року)
Освіта ХХІ століття – це освіта для людини. Завдання сучасної школи – виховання компетентної особистості, яка володіє не лише знаннями, високими моральними якостями і є професіоналом, а й уміє діяти адекватно у відповідних ситуаціях, застосовуючи знання, беручи на себе відповідальність за свою діяльність.

Основне завдання вчителя – систематично, цілеспрямовано, поступово, від уроку до уроку формувати в учнів предметні компетентності, а також вчити ставити мету, планувати діяльність; удосконалювати навички роботи у команді; вчити знаходити потрібну інформацію, висловлювати, аргументувати, відстоювати свою думку. 

Формуванню предметних компетентностей сприяє науково-дослідницька діяльність, яка є однією з провідних форм навчального процесу, що організує Пластюк А.І. на уроках біології.

Учитель впевнена, що уміння дослідника необхідно розвивати ще з початкових класів і продовжувати у подальшому навчанні, що сприяє розвитку творчої особистості, здатної самостійно ставити перед собою ті чи інші завдання, знаходити оптимальні способи їх вирішення. Для цього вона використовує різноманітні засоби, прийоми і методи навчання на уроці, а також використання технологій: проблемного, інтегрованого, різнорівневого навчання, інформаційні тощо. 

Найчастіше на уроці використовує такі форми інформаційно-комп’ютерних технологій: навчальне відео-, віртуальна лабораторна робота, мультимедійні презентації тощо.
Метод проектів, у поєднанні з інформаційно-комп’ютерними технологіями, сприяє формуванню в учнів умінь і навичок знаходження, відбору та обробки потрібної біологічної інформації.

Формуванню предметних компетентностей сприяють різнорівневі домашні завдання: підготовка повідомлень, пошук рішення творчої або експериментальної задачі, виконання творчої роботи у формі презентації, буклету, бюлетеня або проекту. 

Розвиток предметних компетентностей у позакласній роботі з біології здійснює у рамках гурткової роботи, а також роботи секції екології наукового товариства учнів.
Шеремет С.А., Перемозький навчально-виховний комплекс: загальноосвітня школа І-ІІ ступенів – дошкільний навчальний заклад «Пролісок» Глухівської районної ради

Застосування дидактичної інтеграції для розвитку життєвої компетентності учнів на уроках природничого циклу (з досвіду        роботи) (Протокол ради методичного кабінету управління освіти,    молоді та науки Глухівської районної державної адміністрації № 1                       від 25.03.2013 року)
Робота вчителя над даною проблемою полягає у використанні інтегрованих засобів навчання як на уроках природничого циклу, так і в позаурочний час. Спрямована на формування у молоді сучасних наукових уявлень про навколишній світ, розвиток наукового стилю мислення. 
Система роботи, створена Шеремет С.А., базується на використанні різних форм і методів навчання та виховання; допомагає реалізації змісту навчальної програми; сприяє виробленню навичок творчої діяльності, професійного самовизначення школярів на основі дидактичної інтеграції, яка вирішує протиріччя між великим обсягом наукової інформації, що весь час зростає, недостатнім часом навчання та обмеженими можливостями людини.
Центральною ідеєю досвіду є конструювання вчителем і його учнями розвиваючого навчального середовища, у якому учитель – планує, а учень –  вибирає.

На основі положень теорії дидактичної інтеграції вчитель розробила модель міжпредметних зв’язків дисциплін природничого циклу; на основі застосування технологій компетентнісного спрямування, підібрала форми і методи навчання:

· інтегрований курс (курси за вибором) – автономна наукова дисципліна зі специфічним предметом вивчення, який включає в себе елементи різних дисциплін;

· інтегрований урок – особливий тип уроку, поєднуючий у собі навчання одночасно з декількох дисциплін при вивченні одного терміну, теми чи явища;

· інтегроване завдання – особливість його полягає в синтезі знань і умінь з різних наук, різних навчальних дисциплін, тем, проблем, в об’єднанні їх навколо і заради вирішення одного питання, однієї проблеми, заради пізнання одного об’єкта чи предмета;

· міжпредметна   проблемна   ситуація   –   створений   вчителем   стан 

інтелектуального «утруднення учня», коли він виявляє, що для вирішення поставленого перед ним завдання йому недостатньо наявних предметних знань і вмінь, усвідомлює необхідність їх внутрішньої міжпредметної інтеграції;

· міжпредметні проекти – інтегровані технології, які допомагають долати «уривчастість» змісту освіти.

Форми і методи, які використовує вчитель, зацікавлюють дітей, викликають бажання вчитися, дають змогу осмислено засвоювати нову інформацію, наповнювати навчальний процес з географії, біології, хімії, природознавства новим змістом, забезпечують високий рівень викладання.
Пилипенко Н.М., Шосткинська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів № 1 Шосткинської міської ради
Розвиток життєвих компетентностей учнів на уроках біології шляхом упровадження інноваційних технологій навчання (з досвіду роботи) (Протокол ради методичного кабінету управління освіти Шосткинської міської ради № 2 від 07.02.2013 року)
Одним із основних з завдань освіти є становлення в учнів цілісного світогляду, формування життєвих компетентностей на основі засвоєння системи знань про природу, людину, виробництво, оволодіння засобами пізнавальної діяльності.

Біологія займає особливе місце серед шкільних дисциплін. Як навчальний предмет, вона формує в учнів уявлення про наукову картину світу, формує їх світоглядну позицію й життєві переконання, дає можливість експериментувати, висувати й доводити наукові гіпотези.
Головною задачею Пилипенко Н.М. вважає не просто озброїти своїх учнів певною сумою біологічних знань, а формувати у них таке емоційне відношення до цих знань, які надалі забезпечать їх активне засвоєння, тобто сформувати життєві компетентності засобами біології як навчального предмету.

Технологія досвіду включає три основні етапи розвитку життєвих компетентностей:

· підготовчий, в якому активну участь беруть і учитель, і учні;

· власне урок, де виділяється три основні етапи уроку;

· аналіз (підсумки навчання, виховання, розвитку учнів).

Під час проведення уроків учитель використовує програмні засоби навчання та мультимедіа: презентації, відеоролики, комп’ютерні програми тощо.

Для підвищення активності учнів у самостійному отриманні знань та придбанні навичок практичної діяльності, учитель упроваджує проектні технології, які дозволяють успішно формувати ключові компетентності особистості, що необхідні для реалізації творчого потенціалу учнів.

Голінько Т.М., Берестівська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів Липоводолинської районної ради
Природоохоронне виховання учнів на уроках і в позакласній роботі з біології (з досвіду роботи) (Протокол ради методичного кабінету відділу освіти Липоводолинської районної державної адміністрації № 2                      від 30.05.2013 року)
Освітні завдання дуже складні й різноманітні, але, безперечно, одним із найважливіших є екологізація програм, формування людини, для якої екологічне сприйняття навколишнього світу стало б нормою життя.
Актуальність теми зумовлюється загостренням екологічної ситуації в Україні, зменшенням різноманітності видового складу рослин і тварин, погіршенням здоров’я людства.

Учителем визначені шляхи вирішення проблем:

· формування у школярів відповідального ставлення до навколишнього середовища;

· екологічна освіта на уроках і в позакласній роботі.

Реалізація даної проблеми здійснюється через різні види діяльності:

· навчально-пізнавальну;

· дослідницьку;

· туристично-краєзнавчу;

· просвітницьку;

· розвиток екологічного та естетичного виховання, в основі якої – любов до природи.

У процесі вивчення біології учитель, перш за все, прагне формувати відповідальне ставлення до живої природи: окремих рослин, тварин, популяцій, природних угруповань, різноманіття біосфери в цілому.
Вивчаючи різноманітність флори рідного краю, учнями школи був розроблений проект. Результат роботи над ним – збірник «Червона книга             с. Берестівки. Ранньоквітучі рослини».

Коваленко Л.О., Михайлівська загальноосвітня школа                     І-ІІІ ступенів Лебединської районної ради
Застосування різноманітних методів навчання на уроках біології як засіб формування компетентної особистості учня (з досвіду роботи) (Протокол науково-методичної ради методичного кабінету відділу освіти молоди та спорту Лебединської районної державної адміністрації № 2 від 08.04.2013 року)
Завданням освітньої системи України на сучасному етапі є формування високоосвіченого та культурного покоління, здатного до індивідуальної та соціальної самоорганізації; створення й розвиток матеріальних і духовних цінностей суспільства.

Особливістю у роботі вчителя є те, що для підвищення якості знань учнів, педагог орієнтує кожну дитину на самостійний пошук, самостійну роботу, відкриття; працює з кожним учнем. Для виявлення схильностей й переваг, у процесі навчання використовує дидактичний матеріал, що варіюється для учнів з різним рівнем розвитку; встановлює об’єм знань, розрахований на кожного учня, з урахуванням його пізнавальних здібностей.
Підвищенню якості навчання сприяє особистісно зорієнтований підхід.
Створюючи умови для розвитку здібностей учнів, педагог використовує різні форми роботи: заняття з усім класом, у творчих та пошукових-інформаційних групах, парах, індивідуальні заняття, консультації, проведення нестандартних уроків. 
У 5-7 класах використовує біологічний експеримент, який викликає  зацікавленість у дітей, а також дозволяє здійснювати міжпредметні зв’язки, формувати уміння помічати та аналізувати.

У 10-11 класах педагог застосовує лекційно-семінарську форму навчання. 
ГЕОГРАФІЯ

Філатова С.Ю., Сумська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів № 17       Сумської міської ради
Використання інноваційних технологій для розвитку творчої обдарованості учнів на уроках географії та економіки (з досвіду роботи) (Протокол науково-методичної ради інформаційно-методичного центру управління освіти і науки Сумської міської ради № 4 від 04.06.2013 року)
В Україні прийнято цілий ряд законів і програм, нормативних документів, безпосередньо спрямованих на створення відповідних умов для виховання творчої, обдарованої інтелектуально й духовно розвиненої особистості.

Філатовою С.Ю. розроблена система впровадження інноваційних технологій у навчально-виховний процес на уроках географії та економіки, яка дозволяє не лише сформувати в учнів систему вмінь та навичок навчальної праці, а успішно розвивати інтелектуальну та творчо обдаровану особистість.

Учитель використовує педагогічні технології, за допомогою яких  поповнюються знання та розвиваються уміння учнів.
У своїй педагогічній практиці учитель апробовує спосіб інтеграції окремих елементів таких сучасних технологій навчання:

–   проектне навчання;

· інтерактивне навчання;

· проблемне навчання;

· інформаційно-комунікативне навчання.

Проектна робота, як метод інтерактивного навчання, активізує пізнавальну діяльність учнів, розвиває творче мислення, спонукає їх до самостійної пошукової роботи.

Інтерактивне навчання допомагає розв’язати основні проблеми традиційних уроків: організацію прямого та зворотнього зв’язку між учителем та учнями; організацію колективного способу навчання та індивідуального характеру сприйняття матеріалу; подолання невідповідності між обсягом програмового навчального матеріалу та часом на його вивчення.

Проблемне навчання – запорука творчої пізнавальної діяльності учнів на уроках. Суть проблемного викладу знань полягає у тому, що вчитель ставить проблему, показує всі шляхи її вирішення, залучає учнів до самостійного її розв’язання.
Напрями застосування інформаційно-комунікативних технологій:

·  демонстрація матеріалів;

·  демонстрація процесів;

·  практичні роботи;

·  перевірка знань;

·  використання програми Power Point для презентацій;

·  підготовка до олімпіад.

Упроваджуючи новітні технології та сучасні методи навчання, учитель орієнтується на розвиток обдарованої й творчої особистості.
МУЗИЧНЕ МИСТЕЦТВО
Стеценко О.А., Сумська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 22 Сумської міської ради

Шляхи активізації пізнавальної діяльності молодших школярів у  процесі сприймання та використання музичних творів (з досвіду роботи) (Протокол науково-методичної ради інформаційно-методичного центру управління освіти і науки Сумської міської ради № 4 від 04.06.2013 року)
Сучасне оновлення освітньої системи нерозривно пов’язано з гуманізацією та естетизацією навчально-виховного процесу.
Музичне мистецтво – один із різновидів творчо-естетичної діяльності людини. Постійно зростаючі вимоги до змісту й організації навчання та виховання молодших школярів потребують упровадження ефективних педагогічних підходів до формування самостійної, ініціативної, вдумливої особистості засобами музичного мистецтва.
Активізуючи навчально-пізнавальну діяльність молодших школярів на уроках музичного мистецтва в початкових класах, Стеценко О.А. забезпечує вирішення завдань всебічного розвитку природних та творчих здібностей учнів, а саме: фантазії та художньої уяви; асоціативного сприйняття й мислення на основі художнього та музичного матеріалів; розуміння поняття ритму в природі й мистецтві; відчуття простору, форми, контрасту, динаміки, кольорової палітри. Увесь процес оволодіння музичними уявленнями, поняттями, термінами умовно можна поділити на 3 етапи:

1 етап – «Чую» (спостереження за музичним матеріалом, цілеспрямоване свідоме сприйняття музики);

2 етап – «Бачу» (висновок із цих спостережень у вигляді теоретичного узагальнення – визначення термінів, знаків, робота зі схемами, нотним прикладом, таблицями, ілюстраціями, які сприяють кращому усвідомленню, запам’ятовуванню теоретичного поняття);

3 етап – «Виконую» (практичні види діяльності – спів, музикування, рухи, творчість).
Стеценко О.А. розробила власну систему викладання музичного мистецтва в початкових класах на основі моделей навчальної комунікації «учень – учень», «учитель – учень», «учень – учитель – учень», що виступають дидактичними засобами організації навчального процесу з музичного мистецтва й підтверджують необхідність вивчення мистецьких дисциплін за допомогою методів порядку навчальних дій на основі музичного матеріалу та наочно-ілюстративної системи.

У процесі слухання та сприймання музичних творів на уроках музичного мистецтва учитель розвиває творчі здібності учнів. 
Учитель практикує різні форми навчання: індивідуальну, роботу в групах, колективну, роботу в парах та ін. Особливу увагу приділяє інтерактивному навчанню – методам «Мікрофон», «Ланцюжок», «Коло», «Аукціон», «Чистий аркуш». 
У своїй педагогічній діяльності застосовує активні форми навчання, які реалізує шляхом проведення нестандартних уроків (уроків-вікторин, концертів, конкурсів, подорожей, КВК), вирішення проблемних ситуацій; міжпредметних зв’язків на уроках та ін.
Учитель упорядкувала посібники для вчителів музичного мистецтва: «Барви музики» (розробки уроків, виховних заходів); «Ігровий супровід уроків музичного мистецтва як засіб розвитку пізнавальної активності молодших школярів» (різноманітні види ігор, кросвордів, серія завдань «Перевір себе», «Закресли зайве», таблиці-ігри, картки для роботи зі словами-підказками, музичні ребуси); «Мистецький альманах» (творчі роботи учнів).
ФІЗИЧНА КУЛЬТУРА
Жосан С.В., Сумська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 20       Сумської міської ради
Організація та методика проведення уроків фізичної культури з дітьми, які за станом здоров’я віднесені до спеціальної медичної групи      (з досвіду роботи) (Протокол науково-методичної ради інформаційно-методичного центру управління освіти і науки Сумської міської ради № 4 від 04.06.2013 року)
З року  в  рік  зростає  кількість  дітей, які, за результатами  медичного 
огляду, для занять з фізичного виховання віднесені до спеціальної медичної групи. 

До зазначеної вище групи віднесено учнів зі значними відхиленнями в стані здоров’я, фізичного розвитку й діяльності основних функціональних систем постійного або тимчасового характеру, що потребують суттєвого обмеження фізичного навантаження.

Під час планування роботи з фізичної культури у навчальному закладі, учитель враховує особливості організації занять з дітьми, яких віднесено за станом здоров’я до різних медичних груп.

Метою своєї роботи з такими дітьми учитель ставить: планування шляхів виходу з хвороби тимчасового або довготривалого характеру; через засоби фізичної культури, – підвищення життєвої активності органів і систем учнів; досягнення індивідуально-стійкого поліпшення самопочуття; використання потенційних можливостей дітей для повноцінного входження в доросле життя.

Під час уроку діти спеціальної медичної групи вивчають теоретичний розділ, який є загальним для учнів основної групи. Окрім того, до обов’язкових вимог учнів спеціальних груп з практичного розділу учитель виносить такі розділи: «Гімнастика», «Легка атлетика», «Лижна підготовка».

Жосан С.В. вважає, що учні спеціальної медичної групи повинні уміти підготувати та практично проводити заняття комплексів ранкової гігієнічної гімнастики, виконувати обов’язки інструктора або судді по спорту.

Учитель великого значення приділяє тижневому режиму, пояснює учням, що практично кожен з них, за умови систематичних занять фізичними вправами, може поступово засвоїти рекомендовані об’єми фізичних навантажень тижневого рухового режиму.

Жосан С.В. висуває до своїх учнів такі вимоги:

· ведення щоденника самоконтролю;

· складання та виконання комплексу фізичних вправ, з урахуванням індивідуальних відхилень у стані здоров’я;

· знання теоретичного розділу програми.

Учитель залучає учнів спеціальної медичної групи до участі в заходах фізкультурно-оздоровчої спрямованості в режимі школи (участь у рухливих перервах, позакласній фізкультурно-масової роботі (свята, екскурсії), за винятком участі у спортивних змаганнях, рекомендує використання природних та оздоровчих факторів (загартування, катання на ковзанах, лижах, плавання без переохолодження). Спонукає учнів до оволодіння елементами самоконтролю за станом власного здоров’я під час самостійних занять. Окрім цього, учитель проводить інформаційно-роз’яснювальну роботу з батьками. 

Спеціально розроблені комплекси вправ, теоретичні завдання та підібрані учителем диференційовані домашні завдання – необхідний матеріал для використання на уроках фізичної культури.
ДОШКІЛЬНЕ ВИХОВАННЯ

Неселевська О.В., Шалда Н.В. Шосткинський дошкільний навчальний заклад (ясла-садок) № 1 «Дзвіночок» Шосткинської міської ради

Інтеграція суспільного та родинного виховання в сучасних умовах       (з досвіду роботи) (Протокол ради методичного кабінету управління освіти Шосткинської міської ради № 1 від 23.05.2013 року)
Родинне виховання завжди було і є незмінною цінністю, головною духовною основою життя нації. Гармонійна взаємодія дошкільного закладу з сім’єю є запорукою повноцінності буття дитини, розкриття й реалізації її потенціалу, виходу на нові обрії соціальної реальності. 

Для того, щоб діти гармонійно розвивались, оволодівали основами компетентної життєдіяльності, успішно здобували якісну освіту, діяльність педагогів і батьків у взаємодії з керівниками даного закладу спрямовано на забезпеченні в дошкільному закладі таких умов:

· надання достовірної інформації про стан здоров’я дитини, індивідуальні особливості, специфіку виховного процесу в родині; 

· досягнення єдності виховного впливу сім’ї та дошкільного навчального закладу на дитину, його спрямованості на позитивний розвиток особистості;

· сприяння ефективній організації життєдіяльності дитини в сім’ї, дошкільному навчальному закладі та активній участі батьків у різноманітних її сферах, заходах педагогічного персоналу.

Управлінська діяльність завідувача Неселевської О.В. та методична робота вихователя-методиста Шалди Н.В. спрямована на вивчення батьківсько-дитячих стосунків в сім’ї педагогами закладу. Розроблена модель взаємодії з родинами.

Щорічно в річному плані роботи визначаються завдання з основних напрямів роботи з родинами, які спрямовані на:

· підвищення рівня психолого-педагогічних знань батьків;

· залучення батьків до активної участі в освітньому процесі дошкільного закладу;

· створення єдиного освітнього простору в дошкільному закладі та вдома.

У практиці роботи дошкільного закладу мають місце фронтальні, індивідуальні, групові форми роботи з батьками. 
Щоб досягти єдності у поглядах на розвиток дітей, ознайомити батьків зі змістом та формами освітньої діяльності в закладі за програмою розвитку «Я у Світі», створено відповідне інформаційне середовище. З цією метою розроблені та виготовлені ексклюзивні інформаційні стенди з фотоматеріалами: «Ласкаво просимо», «Ми – з вами! Ви – з нами! І всі ми – разом!» тощо.

Значне місце в роботі з батьками в закладі посідає консультативна й просвітницька робота практичного психолога, спрямована на роз’яснення батькам значення дошкільного віку для становлення майбутньої особистості,  формування елементарних форм свідомого ставлення до життя.

Сьогодні різні форми роботи з батьками в закладі стали значно цікавішими та яскравішими завдяки використанню педагогами мультимедійних презентацій на різних етапах взаємодії з родинами.

Найефективніша форма роботи залучення батьків до взаємодії з педагогами та дітьми – організація проектної діяльності в дошкільному закладі («День нашої дитини», «Портрет своєї дитини»).
Обрані форми роботи сприяють підвищенню навчально-виховної роботи закладу, максимальному залученню батьків до співпраці.
Бурнатна О.М., Шосткинський дошкільний навчальний заклад (ясла-садок) № 5 «Теремок» Шосткинської міської ради

Розвивальне середовище – джерело всебічного розвитку дитини        (з досвіду роботи) (Протокол ради методичного кабінету управління освіти Шосткинської міської ради № 1 від 23.05.2013 року)
Сьогодні, як ніколи, актуальною є проблема модернізації сучасної системи дошкільної освіти, яка має забезпечити належні умови для всебічного розвитку особистості, творчої самореалізації кожного громадянина України.

Центральне місце в роботі педагогічного колективу дошкільного закладу № 5 «Теремок» – бажання створити сучасний дошкільний навчальний заклад – заклад майбутнього, в якому є всі умови для всебічного розвитку дитини, виховання ініціативної, творчої особистості.

У річному плані роботи дошкільного закладу визначені заходи щодо створення розвивального середовища та вимоги, яким має відповідати предметне-ігрове середовище:

–   надавати дитині свободу та вільний розвиток;

· бути доцільним, зручним;

· налаштувати на позитивні емоції, добре впливати на світосприйняття й самопочуття;

· забезпечувати гармонійні відносини між дитиною та навколишнім світом;

· сприяти розвиткові природної зацікавленості дитини до пізнання світу.

Створено десять «розвивальних центрів» для повноцінного всебічного розвитку дітей: 

–  українська  «Бабусина  світлиця» – центр народознавства, метою   якого  є формування  творчої  особистості  дитини  на  національних  

традиціях за народними звичаями, ознайомлення з красою та величчю української культури і мистецтва;

– центр «Добрі справи», головним завданням якого є формування морального досвіду дошкільників, виховання особистості дитини з високоморальними якостями громадянина України;

– центр образотворчого мистецтва «Талановиті пальчики», саме тут розвивають художньо-естетичні якості кожної дитини, творчі здібності, ініціативу, уяву, фантазію, художній смак;

– центр  конструктивно-будівельних  ігор  з  піском  та  водою     «Грайлики» – осередок розвитку конструктивно-будівельних навичок і вмінь дітей, творчих здібностей, фантазії, ініціативи, прояву самостійності;

– центр «Розумники» створений для розвитку логічного мислення,  пізнавальної активності, психічних процесів дітей;

– центр театралізованої діяльності «Малятко» формує особистість, незалежну, вільну, думаючу, ерудовану, незакомплексовану, творчу, добру, щиру, добропорядну, вимогливу до себе і до інших;

– центр творчості «Країна майстрів» спрямований на економічне й трудове навчання;

– «Маленькі господарі» – центр з практичної діяльності, який сприяє формуванню вмінь та навичок підготовки дитини до реального життя, де зібраний необхідний матеріал для господарчої праці;

· центр «Настільний теніс» – для зміцнення здоров’я малят;

– центр «Зірковий дивосвіт» – для ознайомлення дітей з таємничою природою космосу, космічним простором, сонячною системою, планетами, сузір’ями, галактикою.

Усі розвивальні центри у комплексі забезпечують вільний гармонійний розвиток юної особистості. Саме розвивальне середовище забезпечує розвиток творчих компонентів мислення дітей, надає їм можливість вільно маніпулювати об’єктами, конструювати різні моделі бачення світу, виконувати творчі завдання.

Федоренко Т.О., Конотопський дошкільний навчальний заклад (ясла-садок) № 4 «Сонечко» Конотопської міської ради

Організація гурткової роботи з дітьми з пошуково-дослідницької діяльності в дошкільному навчальному закладі (з досвіду роботи) (Протокол науково-методичної ради методичного кабінету відділу освіти Конотопської міської ради № 1 від 30.01.2013 року)
Дослідництво має суттєве значення для майбутньої практичної діяльності дітей.

Пошуково-дослідницька діяльність формує активну пізнавальну діяльність дітей, збагачує, урізноманітнює та поглиблює педагогічний процес, формує у дитини системні та глибокі знання про навколишній світ, його взаємозв’язки та залежності.

Для реалізації цих завдань вихователь створила міні-лабораторію для гуртка «Дискавері» з пошуково-дослідницької діяльності, розробила програму, план-схему, перспективний план роботи гуртка, які відповідають вимогам Базового компонента дошкільної освіти.

У своїй роботі використовує такі форми, методи і прийоми:

–   довготривалі спостереження за об’єктами (явищами природи);

· бесіди з дітьми;

· читання художніх творів, енциклопедичної літератури;
· розгляд ілюстрованого матеріалу;
· дидактичні ігри та вправи;
· ігри-загадки, ігри-описи;
· ігрові проблемні ситуації;
· обстеження;
· запитання пошукового характеру;
· замальовування спостережуваних явищ і об’єктів; 
· трудова діяльність;

· складання розповідей наукового стилю;

· традиційні, комплексні та інтегровані заняття.
Дослідження вихователь починає з постановки проблеми. Перш ніж досліджувати, потрібно добре усвідомити, що саме вивчатимемо і який результат сподіваємося отримати.

Другий етап дослідження – висування гіпотези. Перед тим як починати експериментальні пошуки, необхідно уявити собі де що шукати.

Третій етап – перевірка гіпотези. Кожна гіпотеза перевіряється практикою.
Кожний етап потребує мобілізації всіх психічних зусиль особистості, творчого пошуку.

Пошуково-дослідницька діяльність, як форма ознайомлення дітей з природою, забезпечує найбільш високий ступінь активності дітей, дозволяє сформувати у дітей уявлення про явища природи, виявити їх причини і взаємозв’язки, дає дітям можливість розкриватися в спілкуванні з однолітками, дорослими, пізнати різноманітні перетворення з об’єктами, виявляти їхні приховані істотні зв’язки з явищами природи, життєдіяльністю людини, вчить аналізувати й самостійно робити висновки.
Дробязко Л.О., Конотопський дошкільний навчальний заклад (ясла-садок) № 8 «Волошка» Конотопської міської ради

Природа – найкращий вихователь дитячої душі (з досвіду роботи) (Протокол науково-методичної ради методичного кабінету відділу освіти Конотопської міської ради № 1 від 30.01.2013 року)
Стан довкілля і зміни, що відбуваються в природному середовищі, набувають загрозливих масштабів, тому останнім часом одним із найактуальніших завдань педагогів стало екологічне виховання юного покоління.

Вихователь поставила за мету:

· допомогти дітям збагнути різноманітність природи, її неповторність, красу, тендітність, вразливість;

· навчити їх придивлятися, прислухуватися до природи;

· прищепити бажання оберігати те, що оточує нас;

· піклуватися про кімнатні квіти, домашніх тварин, рибок та ін.

Педагог в своїй роботі використовує форми роботи:

–   спостереження за природою під час прогулянок;

– залучення  дітей до посильної  трудової й природоохоронної               діяльності, участі у народних іграх, відгадування загадок, перевірки народного прогностика;

–   виконання дослідів;

–   виготовлення дрібних виробів з природного матеріалу, композицій з рослин, круп;

–   читання та обговорювання казок, художніх творів про природу;

– малювання  природних  об’єктів  та  пейзажів,  розглядання репродукцій, картин про природу, листівок.

Вихователь вважає, що неодмінною умовою екологічної освіти і виховання дошкільнят є створення екологічного розвивального середовища. На цьому шляху необхідним елементом виступає екологічна стежка, на якій організовує різноманітну діяльність (екскурсії, уроки мислення в природі, бесіди, конкурси, вікторини тощо), що дає позитивні результати.

На думку педагога, любити природу – означає не лише милуватися її красою, а бути готовим завжди їй допомогти.

Упродовж усього перебування у дитячому садку, залучає вихованців до різноманітних трудових справ. Одна з них – створення куточка краси. Кожної пори року вистачає роботи по догляду за об’єктами природи.

Осіння акція «Посади дерево» сприяє активізації діяльності дітей, спрямованій на покращення природного середовища.

Із задоволенням діти працюють над поповненням «Швидкої зеленої допомоги». На території закладу росте безліч лікарських рослин.

На початку зими вихователь організує нову трудову справу «Нагодуй пташку». 

З метою кращого засвоєння матеріалу про цінність і необхідність природи для людини, проводить заняття та дидактичні ігри «Хто де живе?», «Хто що їсть?», «Нагодуй пташку», «Чим я корисна».

Робота з екологічного виховання буде неповною без гри. Для того, щоб діти успішно грались, вихователь проводить роботу з чуттєвого досвіду (гра: «Відгадай на смак», «Магазин овочів», «Чарівний мішечок»).

Проведення комплексних та інтегрованих занять, тренінгів, конкурсів сприяє  розширенню та систематизації екологічних  знань дітей. Такі  форми, 
як екологічна вікторина, зустріч у фітовітальні сприяє засвоєнню матеріалу,  дає змогу продемонструвати свої знання перед товаришами та батьками.
З метою закріплення знань про явища природи, Дробязко Л.О. активно використовує в роботі з дітьми календарі погоди та природи. Систематична робота з календарем дає змогу накопичувати чуттєвий досвід, виконувати практичні дії.

Результат роботи вихователя – діти уважніше стали ставитись до змін у природному довкіллі; помічають та емоційно сприймають негаразди з рослинами й тваринами; засуджують негативні дії однолітків і дорослих, які спричинили довкіллю; виявлять бажання надавати посильну допомогу у покращенні стану оточуючої природи.

ПОЗАШКІЛЬНІ ЗАКЛАДИ

Пронікова О.К., Лебединська міська станція юних техніків Лебединської міської ради 

Розвиток креативного мислення як складової творчої компетентності вихованців позашкільного навчального закладу в процесі освоєння техніки квілінгу (з досвіду роботи) (Протокол ради міського методичного кабінету відділу освіти Лебединської міської ради № 3 від 17.12.2012 року)
Успішне вирішення проблеми розвитку креативного мислення людини відбувається в позашкільних навчальних закладах, які на сьогоднішній день є основними центрами організації дозвілля дітей. Позашкільна освіта, як одна з ланок системи освіти, є стартовою доріжкою для розвитку саме творчого, креативного мислення, що допомагає дитині зорієнтуватися у потоці інформації, а творчість – це той шлях, що може ефективно реалізувати цю мету.
Модель формування й розвитку креативного мислення дітей, яка створена вихователем, передбачає використання як традиційних форм, методів, засобів навчальної та виховної роботи, так і нетрадиційних, з використанням інноваційних технологій. В основі моделі – авторська навчально-виховна програма, що створена на основі власного досвіду, з урахуванням психологічних та вікових особливостей вихованців. Програма передбачає вивчення та поглиблення знань вихованців гуртка з квілінгу (техніка східного мистецтва); удосконалення практичних навичок, створення умов для розвитку уяви, фантазії, творчого, креативного мислення, реалізації дитячих можливостей та здібностей. 
Однією з поширених нетрадиційних форм проведення гурткових занять, що впроваджує педагог, є заняття-екскурсія до художнього, краєзнавчого музеїв з переглядом цікавих нових експонатів, творчих виставок митців рідного краю. У процесі проведення таких екскурсій реалізується принцип наочності навчання. Візуальний досвід допомагає дітям творчо підходити до вирішення практичних завдань.
Не менш цікавим є проведення майстер-класів.
На заняттях гуртка «Квілінг» проводяться заняття-конкурси, у процесі яких активізуються всі теоретичні та практичні навички, набуті раніше.

Заняття «Аукціон креативних ідей» – одна з форм нетрадиційного навчання, що передбачає вільну «купівлю» та «продаж» творчих ідей, задумів з даної теми.

Активізація процесу розвитку креативного мислення й творчості вихованців гуртка відбувається під час розв’язання творчих завдань, які істотно впливають на мислення, мову, уяву, активність дитини, підвищують її конкурентоспроможність у сучасному суспільстві.
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