Організація гурткової роботи в дошкільному навчальному закладі 
Організація гурткової роботи в дошкільному навчальному закладі здійснюється відповідно до Закону України «Про дошкільну освіту», Положення про дошкільний навчальний заклад, Постанови Кабінету Міністрів України від 27.08.2010 № 796, наказу МОН України від 21.10.2010 № 987 «Про затвердження переліку платних послуг, які можуть надаватися навчальними закладами, іншими установами та закладами системи освіти, що належать до державної і комунальної форми власності», методичного листа МОН України від 06.06.2005 № 1/9-306 «Про організацію та зміст навчально-виховного процесу в дошкільних навчальних закладах» тощо.

Гурток (студія, секція) у дошкільному навчальному закладі є самостійною додатковою організаційною формою освітнього процесу. 

Гурток може працювати як на платній, так і на безоплатній основі.
Набір дітей у гурток триває до 15 вересня. Гурткові заняття                        проводяться, зазвичай, у другій половині дня, у час, відведений для ігор та самостійної художньої діяльності дітей. Якщо заняття проводяться у першій половині дня, то не за рахунок прогулянки чи інших форм роботи, які                за​плановані вихователями груп.
Тривалість гурткового заняття визначається з урахуванням психофізичного розвитку й допустимого навантаження для різних вікових категорій й орієнтовно складає:
- для дітей 3-4 років – 15-20 хвилин;
- для дітей 4-5 років – 20-25 хвилин;

- для дітей 5-6 років – 25-30 хвилин.
Оптимальні умови функціонування гуртка такі:
·  наповнюваність гурткових груп – 10-12 осіб (найменша кількість –  3-5 осіб);
· відвідування однією дитиною не більше одного гуртка на день.

У роботі гуртка передбачається проведення індивідуальної роботи з дітьми, участі дітей у спільних заходах дошкільного закладу (свята, розваги) тощо.
   Важливою умовою для діяльності гуртка є:
· приміщення, підготовлене для занять;
·   наявність необхідних матеріалів та обладнання;
·   наявність наочних посібників, дидактичного матеріалу тощо, які мають зберігатися в спеціальній шафі.
    Перелік документів керівника гуртка:
·    програма, за якою працює гурток;
·    перспективне та календарне планування;
· журнал планування та обліку гурткової роботи;
· графік роботи, розподіл занять, список дітей, затверджені керівником дошкільного навчального закладу.

Зміст гурткової роботи визначається Програмою гуртка, яку складається відповідно до вимог Базового компонента дошкільної освіти, на основі чинної програми, якою керується у своїй діяльності педагог, з урахуванням власного досвіду педагогічної діяльності, вивчення педагогічного досвіду інноваційної діяльності з даного на​пряму.

                                   Програма гуртка має складатися з таких компонентів:
            1. Пояснювальна записка, яка розкриває актуальність зазначе​ного напряму роботи гуртка, освітню концепцію навчального курсу, його мету і завдання. У ній подаються коротка характе​ристика структури та окремих компонентів Програми, осно​вні норми вивчення програмового матеріалу, а також:
· зазначаються вікові групи та кількісний склад дітей, на яких розрахована Програма;
· пропонуються загальні організаційно-методичні рекомен​дації щодо проведення занять гуртка, основні форми і ме​тоди їх проведення.

 2. Орієнтовний навчально-тематичний план роботи з дітьми                         (за віковою категорією), який складається у формі таблиці з переліком тем, що розподіляються за етапами навчання, з ви​значенням кількості годин до кожної теми.

 
3. Параметри та критерії оцінювання знань та умінь дітей щодо засвоєння Програми гуртка.

4. Навчально-методичне та дидактичне забезпечення


5. Використані джерела.


Зміст Програми має відповідати дидактичним принципам:
· від простого до складного;
· від елементарної вправи до більш складної виконавської діяльності;
· від окремих вправ та ігор до єдності навчально-пізнаваль​ної та творчої діяльності.
Програма, затверджена педагогічною радою дошкільного навчального закладу, може використовуватися лише на рівні дошкільного навчального закладу. 
         Однією з умов успішної роботи гуртка є правильне його планування. Керівник гуртка відповідно до програми складає перспективний та ка​лендарний плани гурткової роботи з дітьми.
Перспективний план гурткової роботи передбачає сітку гуртко​вих занять, у якій зазначаються дати проведення, тематика й осно​вна мета занять. Зазвичай перспективний план розробляється на місяць (можна й на квартал, півріччя, навчальний рік). Якщо пер​спективний план розрахований на навчальний рік, то у другому пів​річчі можна провести його коректування (якщо в цьому виникне необхідність). Також можуть бути замінені деякі теми, які включені в план, залежно від можливостей і здібностей дітей.


Календарний план містить розробки занять на 1-2 тижні. У ньому мають бути зазначені:
· тема; 
· програмові завдання;
· обладнання;
· матеріали;
· атрибути;
· хід кожного заняття (схематично).

Уся діяльність гуртка відповідно до пла​нування фіксується у Журналі планування та обліку роботи гуртка.
          Журнал має таку структуру:
· титульна сторінка;
· вказівки до ведення Журналу; 

· мета і основний зміст роботи гуртка;

· відомості про членів гуртка;
· план роботи гуртка на перший семестр навчального року;
·  план роботи гуртка на другий семестр навчального року; 
· план роботи гуртка на період літнього оздоровлення;
· облік роботи гуртка;
· облік відвідування;
· масова та суспільно корисна робота гуртка (проведення тематичних вечорів, виставок, зустрічей, екскурсій, участь у конкурсах, виставах тощо)
·  зауваження та пропозиції.

Адміністрація навчального закладу зобов’язана систематично перевіряти роботу гуртка, правильність ведення журналу керівником гуртка.

    Керівники гуртків працюють відповідно до розкладу гурткової роботи, графіку роботи, які затверджуються керівником дошкільного навчального закладу на початку навчального року. 

   В організації роботи гуртка особлива увага має бути приділена підведенню підсумків, які варто проводи​ти двічі на рік у вигляді творчих звітів гурткової роботи: Дні відкритих дверей, фестивалі дитячої творчості, спортивні свята, свята мистецтв тощо.  
У першому півріччі захід організовуєть​ся за участі батьків гуртківців і дітей всієї групи, в якій проводить​ся гурткова робота. У другому півріччі – за участі всіх дітей і всіх гуртківців, які є в дитячому садку. 
На заключному занятті керівник гуртка підводить підсумки набутих дітьми знань, умінь та навичок, визначає результати щодо засвоєння дітьми Програми гуртка.
Вихователь-методист дошкільного навчального закладу надає методичну допомогу керівникам гуртків у складанні планів роботи гуртків, проводить інструктаж щодо ведення обов’язкової ділової документації, відвідує заняття, аналізує охоплення дітей гуртковою роботою з урахуванням їх здібностей, здійснює перевірку  планів роботи, Журналу планування та обліку роботи гуртків.
